

一场越野赛为何成为「夺命跑」

还原甘肃景泰山地马拉松越野赛惨剧经过

?

23日12时许，甘肃白银市景泰第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛公共安全事件前方应急指挥部宣告搜救行动结束，最终确认遇难参赛者21人，其中不乏一些国内优秀运动员。生命的意外凋零，令人惋惜和震惊。

172人参赛，21人遇难。这场超10%参赛人员遇难的“夺命”越野赛，到底是怎么发生的？是天灾还是人祸？

一场户外越野赛事，超10%参赛人员遇难

22日9时，来自全国各地的172名越野跑运动员，踏上了在甘肃省白银市景泰县举办的黄河石林山地马拉松百公里越野赛征途。这段坡陡弯急、险峰林立的赛事，曾被中国田径协会授予“自然生态特色赛事”“中国马拉松铜牌赛事”。

然而，开跑仅3小时，“有几个人已经没有意识，口吐白沫了”“速来救援”“CP2山顶”等消息，便在该赛事工作群中炸了锅。

白银市市长张旭晨介绍，当时百公里越野赛高海拔赛道20公里至31公里处（即24公里的CP2附近），突遭灾害天气，短时间、局地突降冰雹、冻雨，并伴有大风，气温骤降。

13时30分左右，景泰县中泉镇葫麻水村村支书王钦林接到发生险情附近的常生村村支书通知后，迅速组织村民赶往支援。葫麻水村村民卢有锋等人，在救援途中发现3人冻死。穿着棉衣的村民，还未登顶，便已感觉寒冷，体感温度在零摄氏度左右。

14时左右，已距求救信息发布后2小时，赛事组委会在派遣景区应急队伍抵达CP2山顶后，调取参赛人员GPS点位情况研判，才进行停赛处理。

18时左右，初步统计发现已接回139名参赛运动员，仍有33人失联。

22时左右，10余人已确认遇难。

事故发生后，甘肃省委、省政府高度关注，启动应急预案。省政府主要负责同志带队赶往事发现场，组织开展救援处置。随后，甘肃省委、省政府成立现场指挥部及7个工作组。

23日1时左右，指挥部已确认151人安全，但剩余21名参赛人员伤亡情况仍未明晰。经过2个多小时后，指挥部明确剩余21名参赛者中有16人遇难，5人失联。随后，遇难参赛者增加至20人。

23日9时许，最后一名遇难者遗体被找到。指挥部确认，遇难人数达到21人。

参赛人员回忆惊魂时刻

“砰”，22日9时发令枪响，李鹏程（化名）和其他跑友从起点出发，欢欣鼓舞，满面春风。谁知道，这场比赛，无人完赛。

参赛前一天，天阴风疾，第三次参赛的“老将”李鹏程想起了东北老家阴风之后必有暴雨的农谚。但看着这次赛程路线和补给点设置，在咨询过裁判和当地人之后，他并没有把天气放在心上。微风化为阵风，李鹏程说，他按着节奏调整着呼吸，迈步上路，心里还想着这次能拿第几名。

13时左右，李鹏程刚跑过CP2，突然大风伴随着雨点，扑面而来。李鹏程不得不双手牢牢抓住地面，不安在心中蔓延开来。寒冷，是他唯一的感知。一路相伴的许多跑友身上披着保温毯，有人瑟瑟缩躲在坡下避风，但薄薄的保温毯挡不住呼啸的狂风，稍不留神，便被大风吹散开来。

冷，好冷，眼看着就到了CP3，求生欲完全战胜了胜负心，李鹏程决定退赛。这是他最庆幸的决定。

想走出“鬼门关”难如登天。李鹏程只能和一名身穿白衣的男跑友抱着取暖。摔倒走了不久，冻麻了的身体已开始失温，意识模糊的李鹏程半途晕厥。

挣扎着睁开双眼，李鹏程已经躺在病床上，打开手机，才知道有好几个跑友再也没能回来。

白银市消防救援支队支队长李渊慧表示，此次搜救最困难之处在于被困人员距离比较远，路程中仅有部分路段可通行小汽车，到达补给点后只能采取步行。搜索过程中基本采取步行，该地地形地貌非常复杂，夜间十分危险且很多地方没有通信信号，只能采用卫星电话。

仍有四大疑问待解

搜救虽已宣布结束，但此事件无疑难以画上句号。就目前公布的信息来看，公众仍有一些疑问待解。

——疑问一：天气预报为何未能有效发挥预警作用？

有参赛人员说，参赛前一天，天气很阴沉，于是便咨询当地人，对方说这里风一过就是晴天，所以便没有在意。景泰县气象局局长康永学介绍，为赛事提供了信息专报，曾作“大风蓝色预警”。

甘肃一著名户外俱乐部负责人宋明说，极端天气预测是大型体育赛事应对突发状况的前提之一，此次事件最大的失误是运营方没有对气象部门提供的预警做出正确预判。

——疑问二：赛道保障是否完备？补给站设置是否合理？

有参赛人员回忆，过了第二个打卡点，风大得只能双手抓地，冻得浑身发僵，裹上保温毯也没用，直至晕厥失去意识。

此次越野赛活动对参赛者列了一个装备清单，冲锋衣等保暖装备仅作为建议选项，而没有作为强制装备。北京体育大学体育休闲与旅游学院户外运动教研室主任布和认为，对于没有带相关装备的参赛者来说，遭遇极端天气就会措手不及。按照预定计划，参赛者晚上才到达赛道补给站，最险要的地方又没有其他补给站，这是不合理的。

——疑问三：举办方叫停比赛是否及时？

记者采访的参赛者均表示，他们在失去意识或受伤前，并未接到举办方叫停比赛的通知。22日12时参赛人员在微信群里发布求救信息，14时举办方才叫停比赛。

中国应急管理局体育赛事活动与安全工作委员会副主任委员兼秘书长李圣鑫说，与往常马拉松赛事不一样的地方是，此次马拉松越野赛更具有极限运动的特点。对于这类比赛遭遇特殊天气情况，应该有暂停或中止比赛的预案。

——疑问四：有无应急救援预案？救援能力够不够？

李圣鑫说，极限运动项目的赛事安全管理与应急救援必须引起高度重视，有关部门必须加强对救援预案的赛前审查。宋明认为，从此次救援情况来看，救援保障无法第一时间抵达，也是这次赛事造成严重后果的重要原因。

新华社“新华视点”记者（据新华社兰州5月23日电）

一场惨剧，声声警钟！

新华社记者 张睿 崔翰超

新华热评

一场马拉松赛，超过20名选手丧生，实属罕见，令人震惊。这场22日发生在甘肃省白银市景泰县的惨剧到底是天灾还是人祸，不断引发社会的关注和追问。

据了解，这场山地马拉松赛共有172人参加。悲剧发生在当天中午1时左右，直接原因是高海拔赛段局地出现冰雹、冻雨、大风等灾害性天气，气温骤降，参赛者出现身体不适、失温等症状，部分参赛选手失联。

客观上来看，天气突变成为重要诱因。然而，人们还是要追问：如此大规模的赛事，且非首届举办，天气预报为何未能发挥预警作用？极端天气突发时，举办方叫停比赛是否及时？在应对极端天气问题上，赛事组织方有无应急预案、预案是否有效执行？这场赛事中不少参赛者来自低海拔地区，赛前有没有做相关的健康检测和适应性训练？还有，运营赛事的企业是否资质完备？这些追问应该成为防范类似事故的声声警钟。

事件发生后，当地政府虽然全力组织救援，但逝者的生命已经无法挽回，灾难性的后果已经酿成。人们惟希望，此次20多人的生命能换来一次全面彻底的事故调查，从而给山地马拉松等体育赛事上一把“保险锁”，让热爱运动的生命安全地奔跑。（新华社兰州5月23日电）



冼星海：人民音乐家

后入北京大学音乐传习所、国立艺专音乐系学习。1928年，冼星海进入上海国立音专小提琴和钢琴，并发表了著名的音乐短论《普遍的音乐》。

1929年，冼星海赴巴黎勤工俭学，师从著名提琴家帕尼·奥别多菲尔和著名作曲家保罗·杜卡斯。1931年，他考入巴黎音乐学院，在肖拉·康托鲁姆作曲班学习。留法期间，他创作了《风》《游子吟》《d小调小提琴奏鸣曲》等十余首作品。

1935年回国后，冼星海积极参加抗日救亡运动，创作了大量战斗性的群众歌曲，并为进步影片《壮志凌云》《青年进行曲》、话剧《复活》《大雷雨》等谱写音乐。他还参加了上海救亡演剧二队。1935年至1938年间，创作了《救国军歌》《只怕不抵抗》《游击军歌》《路是我们开》《茫茫的西伯利亚》《祖国的孩子们》《到敌人后方去》《在太行山上》等各种类型的声乐作品。1938年，冼星海前往延安担任鲁迅艺术学院音乐系主任，并在“女大”兼课，教学之余，创作了不朽名作《黄河大合唱》和《生产大合唱》等作品。

1940年5月，冼星海受党中央派遣，去苏联为大型纪录片《延安与八路军》配乐，后因战争、交通阻隔而滞留不归。期间，他写有交响曲《民族解放》《神圣之战》，管弦乐组曲《满江红》，管弦乐《中国狂想曲》以及小提琴曲《郭治尔——比戴》等，现已收集到他的作品近三百件；此外，还

写了《聂耳——中国新兴音乐的创造者》《论中国音乐的民族形式》等大量音乐论文，已发表的有35篇。

因长期劳累和营养不良致使肺病加重，1945年，冼星海病逝于莫斯科。

2009年，冼星海当选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

黄河声声英烈，星海精神代代传。如今在广州，这座城市和市民正在用多种方式纪念这位伟大的人民音乐家，传承星海精神。

在珠江环绕的二沙岛上，以冼星海的名字命名的星海音乐厅，无数次奏起悠扬的音乐，让这里成为城市的文艺地标；1985年，广州音乐学院更名为星海音乐学院，培养了一代代传递着“星海精神”的艺术专门人才；2005年6月13日，冼星海诞辰100周年之时，番禺博物馆开设了专门的展厅，弘扬冼星海的革命精神和非凡乐章……

“冼星海把自己的一切贡献给国家和民族，他的家国情怀令人动容。”番禺博物馆副研究员肖华说，博物馆通过开设专门展厅、举办“新时代红色文化讲堂”、故事会巡演等多种形式，希望让更多的人了解冼星海的生平事迹，让“坚韧不拔、志存高远、求真务实、爱国奉献”的“星海精神”薪火相传。

新华社记者 邓瑞璇

新华社广州5月23日电

在刚刚过去的“国际博物馆日”，各地博物馆纷纷推出丰富的展览与活动，让这些承载着历史与文化的场馆再次成为人气打卡地。位于广州市番禺博物馆的冼星海生平展厅，近日也迎来了更多观众。人们前来瞻仰人民音乐家冼星海的奋斗生平，感悟革命精神。

冼星海，中国近现代伟大的音乐家，中共党员。他原籍广东番禺，生于澳门一个贫苦船工家庭。7岁时，冼星海与母亲侨居马来亚谋生，在新加坡上学期间参加学校管弦乐队的活动。1918年，他回国入岭南大学附中学习小提琴，1926年



江竹筠：坚贞不屈的巾帼英雄

随后，江竹筠先后进入重庆南岸中学、中国公学附中、中华职业学校和四川大学学习。1939年，还是一名中学生的江竹筠加入了中国共产党。1940年秋，她进入中华职业学校学习，并担任该校地下党组织负责人，从事青年学生工作。

1943年，党组织安排她为当时中共重庆市委书记之一的彭咏梧当助手，做通信联络工作。同时，她俩扮作夫妻，组成一个“家庭”，作为重庆市委的秘密机关和地下党组织整风学习的指导中心。1945年，江竹筠与彭咏梧正式结婚，后留在重庆协助彭咏梧工作，负责处理党内事务和内外联络工作，同志们都亲切地称她“江姐”。

1947年，江竹筠受中共重庆市委的指派，负责组织大中学校的学生与国民党反动派进行英勇斗争。在丈夫彭咏梧的直接领导下，江竹筠还担任了中共重庆市委地下刊物《挺进报》的联络员和组织发行工作。这一年，川东党组织开始把工作重点转向农村武装斗争，彭咏梧奉上级指示赴川东领导武装斗争，任中共川东临时委员会委员兼下川东地方工作委员会副书记。江竹筠以中共川东临时委员会副书记的身份和丈夫一起奔赴斗争最前线。

1948年，彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲。江竹筠强忍悲痛，毅然接替丈夫的工作。

1948年6月14日，由于叛徒的出卖，江竹筠不幸在万县被捕，被关押在重庆渣滓洞监狱。国民党军统特务用尽各种酷刑：老虎凳、吊索、带刺的钢鞭、撬杠、电刑……甚至残酷地将竹签钉进她的十指，妄想从这个年轻的共产党员身上打开缺口，破获地下党组织。面对敌人的严刑拷打，江竹筠始终坚贞不屈，“你们可以打断我的手，杀我的头，要组织是没有的。”“毒刑拷打，那是太小的考验。竹签子是竹子做的，共产党员的意志是钢铁！”

1949年11月14日，在重庆解放前夕，江竹筠被国民党军统特务杀害于渣滓洞监狱，年仅29岁。

新中国成立后，江竹筠的事迹被后来脱险的狱友写进了小说，又被陆续搬上舞台、银幕和荧屏。2007年，位于自贡市大山铺镇江家湾的江姐故居正式对外开放。如今，这里已被列为四川省爱国主义教育基地，每年都有大批党员干部、群众来此追思缅怀。

2009年9月，江竹筠入选“100位为新中国成立作出突出贡献的英雄模范人物”。

“我们村的老百姓到了外面都会很自豪地说自己是江姐村的人。”张平说，“江姐是为新中国成立作出贡献的女中豪杰！”

新华社记者 王迪

新华社成都5月23日电

在四川省自贡市大安区，随处可见以小说《红岩》中江姐命名的地名：江姐小学、江姐中学、江姐村、江姐广场。

这里是江姐人物原型，中国共产党优秀党员、著名革命烈士江竹筠的故乡。

今年是中国共产党成立100周年，参观江姐故居的人特别多，几乎每天都有几百人，最多的时候一天有1000多人。

自贡市大安区江姐村党支部书记张平说。

1920年，江竹筠出生于大山铺镇江家湾一个农民家庭。为生活所迫，幼年的江竹筠跟着母亲到重庆投奔亲戚，后来在当地的一家织袜厂做了近三年的童工。进入小学，江竹筠勤奋刻苦、成绩出众，只用三年半就完成了小学的全部课程。

新华社“新华视点”记者（据新华社成都5月23日电）

奋斗百年路 启航新征程

数风流人物



5月21日，人们在参观第二次全国苏维埃代表大会会址。江西瑞金是闻名中外的红色故都、共和国摇篮、中央红军长征出发地、中华苏维埃共和国临时中央政府诞生地，这里保留了大量的红色文化遗址和纪念建筑，是全国重要的爱国主义和革命传统教育基地。在中国共产党成立100周年之际，越来越多的人们来到这里，接受爱国主义和革命传统教育。

新华社记者 陈晔华 摄

（上接第1版）

万柏林区

5月20日下午，全省中小学数字校园建设与应用推进现场会在万柏林区公园路小学举行。与会人员参观了该校星云空间、综合实践室、创客活动室、智慧教室、“一带一路”长廊等，观摩了信息技术应用精品课堂，现场感受数字校园建设应用情况。

晋源区

5月21日，晋源区委政法委组织对新招录的439名全科网格员进行岗前培训。授课人员围绕“平安山西”APP操作规范、全区推行“全科网格”服务管理工作具体要求、网格员工作职责和处置流程等进行培训，增强网格员的业务能力和水平。

古交市

近日，古交市举行汾河沿线乡村振兴示范带（友好产业示范带）规划设计汇报会。会议听取了浙江省安吉县中国美丽乡村推广中心“汾河花谷”，

“休闲慢廊”的规划设计汇报。汾河沿线乡村振兴示范带规划范围包括镇城底镇、梭峪乡汾河沿线的8个建制村。

清徐县

近日，清徐县西谷乡全面启动滨河东路南延南云支村房屋征收签订协议工作，在短短十天时间内，该乡涉及拆迁的农户已全部签订房屋征收协议，并完成房屋腾空验收，为滨河东路南延二期工程（从迎宾路至清徐文源路）打下基础。

阳曲县

连日来，阳曲县主要负责人到凌井店乡、杨兴乡、侯村乡、泥屯镇等地调研。强调持续推动乡村产业振兴，大力发展农业、服务业和旅游业；积极探索本地域内一、二、三产业融合发展新模式，打造乡村振兴示范标杆，努力蹚出太原东部乡村振兴、转型发展的新路子。

娄烦县

5月20日晚，娄烦县举办第三期全县干部大

讲堂。干部大讲堂是娄烦县领导干部学习的平台，该县持续举办干部大讲堂，力求达到提升真本领、凝聚正能量、助推新发展的效果，让各级干部在工作内容、工作方法、工作实效上取得突破。

综改示范区

5月19日，中